



ГОЛЫШМАНОВСКИЙ ВЕСТНИК

№ 13 (10693)
15 ФЕВРАЛЯ 2023
СРЕДА

ЕСТЬ НОВОСТЬ? ПИШИТЕ, ЗВОНИТЕ: ☎ 8-(34546)-2-50-34 @ GOL_VESTNIK@MAIL.RU

Тема номера

Голышмановский ресурсный центр поддержки и развития социально ориентированных некоммерческих организаций признан лидером в Уральском федеральном округе

Подробности на стр. 2

15 февраля – День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества



Моменты службы в Афганистане воина-интернационалиста Сергея Кутырева

И на войне главное – оставаться человеком

Так считает Сергей Кутырев из села Гладилово, испытавший на себе ужасы афганских боёв

Судьба его мало чем отличается от жизни сверстников: сельская школа, армия, семья, работа. Кроме разве что единственного пункта в биографии. Он был одним из первых голышмановских призывников, кому довелось служить в Афганистане.

Сергей Кутырев – участник штурма дворца Таж-Бек – резиденции Хафизуллы Амина, руководителя правящей верхушки тогда. Это было в начале Афганской войны 1979-1989 годов. Сергей Геннадьевич не любит вспоминать детали той операции. Слишком грубо прошли военные действия по неокрепшим солдатам. Спустя годы даже офицеры в своих воспоминаниях отмечали: они были счастливы, что «выжили в этом аду».

Сергей Кутырев к службе в армии со школы готовился морально и физически. В старших классах основательно занимался физкультурой и начальной военной подготовкой. Преподавал эти предметы в Гладиловской школе Митрофан Никитич Волков, которого школьники уважали за знания военного дела. Сер-

гей увлекался троеборьем, в которое входили подтягивание, бег на лыжах и стрельба из мелкокалиберной винтовки. В 1978 году он в районных соревнованиях в посёлке Голышманово стал чемпионом. В школе получил права тракториста.

Весной 1979 года Сергею пришла повестка в армию. Высокий, спортивный, он сразу попал в воздушно-десантные войска. Пять месяцев проходил «учебку» в Литве. В сентябре молодых бойцов отправили в Узбекистан для пополнения 345-го Ферганского

После штурма дворца Таж-Бек война между группировками в Афганистане разгорелась с новой силой. Десять лет парни в составе ограниченного контингента советских войск воевали в Газни и под Кандагаром, в Герате и Джелалабаде. Там погиб наш земляк, рядовой Василий Хабаров – наводчик орудия.

гвардейского парашютно-десантного полка. – Оттуда уже в середине октября нас направили в Афганистан, в селение Баграм, где был аэродром, – рассказывает Сергей Геннадьевич. – Куда летим, какие задачи будем выполнять, не знали. Никто нам ничего не объяснял, это и понятно. Операция по захвату дворца Таж-Бек была строго засекречена. Советский

Союз ведь ещё не участвовал официально во внутреннем конфликте. Летели самолётом «Ил-76» вместе с боевыми машинами десанта. Моим взводом командовал капитан Ажисламов – вот имя его не помню. Он по национальности ногаец, родом с Кавказа, а в штурме нашей группой командовал старший лейтенант Севостьянов.

Выгрузились механики-водители, кем Сергей Кутырев как раз и был, вместе с боевыми машинами. В Баграме уже дислоцировался «мусульманский батальон» – подразделение специального назначения. Его формировали в Союзе из лучших десантников и спецназовцев по национальному признаку – выходцев из Средней Азии. Всего несколько человек были из русских.

– Нас, славян, из батареи было всего две машины – взвод противотанкового управления – с переносными ракетными установками, позже их заменили на гранатомёты, – рассказывает Сергей Геннадьевич. – Мы все были одеты в военную форму ДРА.

Уважаемые воины-интернационалисты! Дорогие земляки! Многим тюменцам довелось защищать интересы родной страны, участвуя в вооружённых конфликтах за пределами Отечества. Наши воины-интернационалисты проявили отвагу и героизм, верность Родине и воинской присяге. Мы с уважением вспоминаем солдат и офицеров, с честью выполнявших свой интернациональный долг и миротворческие задачи за рубежом. Сегодня в условиях, когда наша страна защищает свой суверенитет, сражается за своё будущее, за существование великой России, боевой опыт участников военных конфликтов очень востребован. Получив свой урок мужества, воины-интернационалисты щедро делятся жизненным опытом с молодым поколением. Благодарю ветеранов-интернационалистов Тюменской области за организацию гуманитарных конвоев в зону СВО, за ваше деятельное участие в поддержке бойцов, принимающих участие в специальной военной операции, за вклад в военно-патриотическое воспитание молодёжи. Желаю всем крепкого здоровья, благополучия и всего доброго!

Александр МООР,
губернатор Тюменской области

Уважаемые ветераны боевых действий, воины-интернационалисты! В этот день мы вспоминаем о Великом подвиге тех, кто с риском для собственной жизни, храня верность присяге, исполнил воинский долг. Мы искренне гордимся нашими земляками, кто на своих плечах с честью и достоинством вынес суровые испытания, ставшие трагедией всего народа. И скорбим о тех, кто не вернулся с полей сражений и пал в бою смертью храбрых. Их подвиг навечно останется в наших сердцах. Многие воины-интернационалисты и ветераны, прошедшие огонь горячих точек, по-прежнему в строю. Вы вносите большой вклад в патриотическое воспитание молодёжи, поддерживаете авторитет Российской Армии, повышаете престиж военной службы. Ваш героизм, доблестные дела во благо и славу Родины служат примером для подрастающего поколения, будущим солдатам и офицерам. Дорогие земляки, примите слова признательности и благодарности за мужество и стойкость. От всей души желаю вам крепкого здоровья, душевного спокойствия, долгих и счастливых лет жизни, мира и добра!

Александр ЛЕДАКОВ, глава
Голышмановского городского округа

АНОНС

Благотворительный концерт

22 февраля в 15:00 во Дворце культуры «Юность» состоится благотворительный концерт «Своих не бросаем». Как пояснили организаторы мероприятия, стоимость билета составит 100 рублей, а все вырученные средства направят в поддержку российских военнослужащих, участвующих в специальной военной операции.

Приобрести билеты на благотворительный концерт можно в кассе РДК «Юность» **21 и 22 февраля с 8:00 до 16:00** (перерыв на обед с 13:00 до 14:00). Возрастное ограничение 6+.

Влад УДИЛОВ

И на войне главное – оставаться человеком

Так считает Сергей Кутырев из села Гладилово, испытавший на себе ужасы афганских боёв

«1 стр. С «мусульманами» мы были переброшены в Кабул. Расположили нас недалеко от правительственного дворца, под предлогом охраны. Амин тогда, действительно, в борьбе за власть обращался к Советскому Союзу за помощью.

СССР ставку сделал на демократические силы Бабрака Кармаля. Техническому взводу также выпало участвовать в штурме дворца Амина вместе со спецназом ГРУ. Сейчас в интернете опубликовано много разных воспоминаний от участников того недолгого, всего 45-минутного кровопролитного боя 27 декабря 1979 года. Дворец Амина – неприступная крепость, серпантинная дорога охранялась танками и пулемётчиками. Внезапность была главным оружием наших солдат. И всё равно несколько военнослужащих в том бою погибли,

многие были ранены. Указом Президиума Верховного Совета СССР большая группа участников операции «Шторм-333» была награждена орденами и медалями, многих, в том числе и Сергея Кутырева сфотографировали у гвардейского знамени полка. Вообще, делать снимки в Афгане в первые месяцы войны было строго запрещено. Поэтому у Сергея даже на память о боевых товарищах ничего не осталось.

– А как же медаль «За боевые заслуги»? – спросила я у «афганца».

– Так это мне не за штурм дворца Тадж-Бекдали, а за сражения в горах...

После своего первого боя Сергей Кутырев ещё полтора года служил в горячих точках горного Афганистана. За успешные сражения, отличную службу парням иногда объявляли благодарность, отпуск, но реально его не бывало. В письмах родным писал коротко о погоде: днём жара, ночью – холодно невообразимо; о природе: как здесь красивы горы; жив и здоров. Пер-

вые письма пересылались родным из Союза, позже – из Афгана. Со временем парни привыкли к резким перепадам температуры, научились заваривать верблюжьи ко-

На учёте в Единой информационной системе социальной защиты населения Тюменской области состоят 34 наших земляка, выполнявших интернациональный долг в Афганистане.

лочки – в таком настое было спасение от жажды.

Спустя много лет Сергей Кутырев отмечает, что военная подготовка в армии была на высоком уровне. Марш-броски, стрельбы, рукопашные бои в «учебках» проходили без поблажек и ограничений.

В конце мая 1981 года Сергея Кутырева демобилизовали, он вернулся в родное село Гладилово. На груди медаль «От благодарного афганского народа», знак «Воину-интернационалисту». Устроился в совхоз «Голышмановский» – водил машину, работал трактористом и комбайнёром. После развала со-

вхоза в 1990-х годах служил в районном отделе милиции, работал на железной дороге. Сейчас трудится в ООО «Руском». С супругой Любовью Анатольевной вырастили дочерей Наталью и Светлану, радуют внуки и внучки. Обе дочери работают в Областной больнице №11 посёлка Голышманово.

Любимое занятие у Сергея Геннадьевича – рыбалка. Часами может бродить по берегу реки с удочкой – и летом, и зимой. Удовольствие доставляет уединение и тишина, доволен даже небольшим уловом шурогоак. Несмотря на то, что он прошёл дорогами войны, был в гуще огненных атак, видел гибель боевых товарищей и сам оказывался на краю, он по-прежнему всё такой же мирный и добродушный, каким был до армии. Сергей утверждает, и на войне главное – остаться человеком.

Любовь АЛЕКСЕЕВА
Фото Олеси ЗАЗУЛИНОЙ
Фотоколлаж
Анастасии ВАСИЛЬЕВОЙ

КОРОТКОЙ СТРОКОЙ

Старт зимних спортивных игр

Со 2 февраля в нашем округе идут отборочные состязания в рамках 43-х зимних сельских спортивных игр.

В минувшую субботу организовали уже второй этап соревнований, в рамках которого на голышмановском стадионе «Центральный» прошёл зимний фестиваль ГТО, шахматный и городошный турниры, зональный этап по волейболу среди женских команд. Финал 43-х зимних спортивных игр состоится в деревне Боровлянке 4 марта. Здесь спортсмены из 14 сельских территорий и 7 трудовых коллективов посёлка Голышманово будут бороться за первенство в семи видах спорта. В этом году организаторы спортивного мероприятия приняли коллегиальное решение о переносе мини-футбола за рамки зимних сельских игр.

Яна ТЕРЁХИНА

ИНТЕРВЬЮ ПО ПОВОДУ

Во благо общих целей

Жители Голышмановского округа занимаются проектной деятельностью почти 10 лет

Голышмановский ресурсный центр поддержки и развития социально ориентированных некоммерческих организаций признан лидером в Уральском федеральном округе. Об итогах прошлого года и достижениях Благотворительного фонда поддержки местных сообществ «НАШЕ ВРЕМЯ» – в интервью с его исполнительным директором Ольгой БАДРЫЗЛОВОЙ.



– Ольга Александровна, расскажите о задачах Фонда, как удалось добиться такого высокого результата?

– Организация, проведение, сопровождение окружных грантовых конкурсов, реализация событийного и благотворительного календарей, развитие благотворительности и гражданской активности – вот основная работа Фонда в 2022 году. Признание нас лидерами – результат труда огромной сплочённой команды. Добились этого благодаря поддержке главы администрации округа, его заместителей, председателей комитетов, руководителей учреждений и сельских администраций, активных граждан. Плотно сотрудничаем со средствами массовой информации – все мероприятия и проекты широко освещаются. Проектная деятельность начала внедряться на нашей территории в 2014 году. Почти за 10 лет совместной с населением работы в округе появились 60 креативных индустрий. Мы пробовали разные формы и реализовали 330 проектов, из них в прошлом году – 54. Есть骄傲: из 100 человек один что-то реально делает, другие 9 «голосуют» за это, а остальные 90 – пассивные потребители созданного продукта. Чтобы город начал меняться, достаточно одного процента активных жителей. У нас в округе этот показатель значительно выше. При Благотворительном фонде «НАШЕ ВРЕМЯ» действует Ресурсный центр – ключевой элемент развития общественной активности. Его цель – поддержка инициативных граждан, содействие совершенствованию некоммерческих организаций, распространению новых технологий и лучших практик работы в социальной сфере. У нас 12 некоммерческих организаций, из них девять постоянно обращаются в Ресурсный центр за помощью. Создано более 50 инициативных групп, они действуют на каждой сельской территории. Для них сотрудники РЦ провели более 500 консультаций. У нас есть нормативная база, финансовые ресурсы, работает координационный совет, принимаем участие в муниципальных, региональных и федеральных грантовых конкурсах. Ресурсный центр провёл конкурс общественного признания «Лучшие из лучших» – наградили более ста человек. Впервые ввели номинацию «Лучший староста года». Активные граждане приняли участие в областном конкурсе и на уровне УФО общественного признания «Уральские самоцветы». Трое голышмановцев стали дипломантами, один – лауреатом. Мы про-

вели образовательный курс по соцпроектированию «Основные подходы к разработке социальных проектов» и ночь гражданских инициатив. Форум активных жителей «Общественное участие в реализации задач по развитию малых территорий и гражданской активности» собрал много участников, прошла защита проектов, наградили победителей. Организовали именной грантовый конкурс предпринимателя и мецената Жанны Исмаковой «Вместе с моим округом». Наш фонд в прошлом году провёл благотворительные акции «Народная память», «Своих не бросаем», «Пусть осень жизни будет золотой» и «Ёлка желаний». Пожертвованиями привлекли почти 474 тысячи рублей, в том числе продукцией. Общий бюджет БФ «НАШЕ ВРЕМЯ» за 2022 год составил около 7,5 миллиона рублей, куда входят средства субсидий, пожертвований, федеральных и областных грантов.

– В прошлом году Благотворительный фонд реализовывал проект «ШАГ (школа активного гражданина) – ресурс развития территории», победивший в конкурсе президентских грантов. Каких целей вы смогли достигнуть? Над чем ещё нужно работать?

– За время его воплощения провели опросы. В итоге выявили возможности и проблемы территории, составили карты, социальные паспорта, портреты жителей. Провели оценку сфер деятельности на Малышенской, Земляновской и Голышмановской сельских территориях. Определили зоны, где люди живут, работают, отдыхают. Узнали, есть ли активисты, какие виды участия в общественной жизни территории более популярны у населения. Также через опросы выявили, насколько

инициативны отдельные группы, какие интересы и ценности продвигают, какие проблемы готовы решать. Составленные соцпаспорта в ходе реализации «ШАГА» руководители территорий могут использовать для создания проектов и участвовать в грантовых конкурсах любого уровня – потому что имеют представление о своих проблемах и возможностях, чтобы их решить. Работа по формированию социальных паспортов продолжится. Нам остро необходимо проанализировать и оценить уровень общественной сферы, влияющей на качество жизни сообщества по основным направлениям, определить состояние социальных ресурсов.

– В Голышмановском округе любой гражданин имеет возможность творить и воплощать свои идеи через участие в муниципальных грантовых конкурсах. Когда стартует новый сезон? Будут ли изменения в положении?

– Традиционно, пройдут конкурсы поддержки гражданских и молодёжных инициатив, профилактических проектов «Воплощай идеи в жизнь». С положениями конкурсов можно ознакомиться на сайте администрации Голышмановского городского округа в разделе «Общество», в группе БФ «НАШЕ ВРЕМЯ» во «ВКонтакте». В грантовых кон-

курсах могут участвовать некоммерческие организации и инициативные группы. 12 января мы разослали конкурсные положения, 1 февраля прошёл обучающий семинар. До 25 февраля принимаем заявки на участие в конкурсах, в марте организуем открытую защиту проектов, потом начнётся активная фаза их реализации.

Изменения и дополнения в положениях о конкурсах вносим

ежегодно. Указом президента 2023-й определён Годом педагога и наставника, наш муниципалитет будет отмечать столетие. Хорошо, если это отразится в проектах. Большое внимание уделим патриотическому воспитанию молодёжи.

– Расскажите подробнее о планах Благотворительного фонда «НАШЕ ВРЕМЯ» на 2023 год.

– Продолжим реализовывать проекты – победители региональных и федеральных конкурсов. Проведём окружные грантовые конкурсы, событийные мероприятия, благотворительного календаря. В программу Ресурсного центра включена поддержка социально ориентированных некоммерческих организаций, активистов. Это обучающие курсы и семинары по соцпроектированию, сборы для инициативных граждан, конкурс общественного признания «Лучшие из лучших». Запланировали в событийном календаре цикл культурно-массовых мероприятий на открытых площадках. В сёлах, деревнях и посёлке Голышманово проведём 15 мероприятий, на которых по нашему замыслу должны побывать около пяти тысяч человек. Первое событие уже прошло – праздник Рождества в деревне Быстрой Медведевской территории. 25 февраля в селе Ражево организуют Праздник русского валенка в рамках долгосрочного проекта «Ражевские просторы».

Перспективная цель на 2023 год – продолжить развивать территорию с участием граждан. Сейчас продумываем стратегию развития наших некоммерческих организаций, благотворительности и волонтерства на профессиональном уровне, формы более эффективной работы с бизнес-сообществом и активными гражданами.

Беседовала
Наталья ГЛАДОВСКАЯ
Фото Олеси ЗАЗУЛИНОЙ

НАША ИСТОРИЯ

Твёрдый, как сталь, Сталинград

Участниками этого сражения было более 20 уроженцев Земляновской сельской территории

«Помнит мир спасённый», «Мы победили!» – послылом из прошлого в настоящее звучат названия выставок, посвящённых защитникам Родины, в музее боевой славы при Земляновской школе.

Глядят с чёрно-белых, слегка пожелтевших, фото солдаты тех лет. Их письма и воспоминания, а также односельчан о них бережно хранятся здесь под зорким оком руководителя музея Людмилы Коротковой и его основателя Тамары Белоусовой – ветерана педагогического труда Земляновской школы и заслуженного учителя. Тамара Алексеевна ведёт краеведческую деятельность более 40 лет. Она и рассказала нам о судьбах земляков – участников Сталинградской битвы.

Первогвардеец Кадочников



Первогвардеец Иван Кадочников прошёл от Финской войны до Сталинграда

В районке 1983 года (тогда – «Ленинец») местная ученица Татьяна Кадочникова писала в заметке, что в школе накопилось много материалов со встреч с ветеранами войны, которые и послужили в том году открытию здесь комнаты боевой славы. Татьяна, участница школьной группы «Поиск», тоже внесла вклад в увековечение памяти о подвиге земляков. Одна только её переписка 1982 года с участником Сталинградской битвы и других сражений Великой Отечественной Иваном Кадочниковым, на тот момент проживавшим в посёлке Голышманово, дала богатый материал. На вопрос однофамилицы, не родственники ли они, ветеран написал свою краткую биографию, в том числе фронтовых лет – письмо тоже опубликовали в районке, но они оказались не роднёй.

Иван Ефимович – уроженец исчезнувшей деревни Малой Куликовки Земляновской территории. 16-летним, после окончания Земляновской школы он был направлен в 1929 году сельсоветом в Свердловск на строительство Уралмашзавода, затем работал на Севере. В армию Иван Кадочников был призван уже из Читинской области в 1940 году в день своего рождения, 27 января, и отправлен на Финский фронт. 14 марта ему предстояло вступить в бой, но 2 днями ранее война закончилась. Великая Отечественная же застала солдата в воинской части Тамбовской области.

«Мы вступили в бой на Смоленском направлении», – рассказывал Иван Кадочников в письме. – 23 июля я был ранен, после выздоровления на этом же направлении громили врага. Участвовал в боях под Москвой. Нашей 100-й, ордена Ле-

нина стрелковой дивизии первой было присвоено гвардейское звание. Дивизия стала 1-й Гвардейской ордена Ленина стрелковой. В октябре-ноябре 1942-го её переформировали на 1-й Гвардейский ордена Ленина механизированный корпус. И он был направлен на окружение Сталинградской группировки противника. При выполнении этой операции я получил орден Красной звезды и Отечественной войны I степени».

В наградном листе отважного солдата на интернет-портале «Память народа» говорится, что с июля 1941 года он был дважды ранен в боях за Смоленск, а в 1942-м получил контузию на Брянском фронте. И только после четвёртого, тяжёлого, ранения 1 февраля 1943 года под Сталинградом, за день до победы наших войск в том сражении, гвардии старший лейтенант закончил свой фронтовой путь. В должности заместителя командира механизированного батальона. Спустя полтора года лечения он получил пожизненно 2-ю группу инвалидности. После демобилизации Иван Ефимович состоял в московском бюро ветеранов-первогвардейцев и ездил на встречи с однополчанами в Свердловск. Побывал и в Земляновской школе.

Последняя весточка

Участник Сталинградского сражения Фёдор Землянов из Земляной, 1907 года рождения, – автор ещё одного письма, уже фронтового, хранящегося в музее боевой славы. В декабре 1941-го он писал, обращаясь к матери, жене Евдокии Фроловне и маленькому сыну:

«...Как разобьём проклятых фрицев – немцев-фашистов, приду домой и расскажу вам о себе, где я был и что делал, а вы мне расскажете, как жили без меня. Хотелось бы многое рассказать, но в этом письме не опишешь всего. Скажу, что жив, здоров, работаю хорошо. Желая и вам быть здоровыми и хорошо, благополучно прожить время до нашей встречи...»



Копия фронтового письма Фёдора Землянова хранится в музее

К сожалению, свидеться с родными было уже не суждено. В январе 1943-го он погиб, как и многие солдаты, в тех кровопролитных боях за Сталинград, при наступлении наших войск. Уже спустя десятилетия после Победы его внук Владимир побывал на братской могиле близ хутора Ширяевского Волгоградской области, где был похоронен его дед.

Уходили семьями на фронт

Фёдор Иванович – не единственный ушедший на фронт Землянов

из Земляной. Его родной брат Пётр Иванович, 1918 года рождения, тоже погиб в боях за Сталинград – в сентябре 1942-го. Не вернулся с того сражения их однофамилец – Иван Григорьевич Землянов. В августе 1942-го он попал в плен к фашистам и погиб спустя примерно полгода. Иван Григорьевич оказался из 229-й стрелковой дивизии 2-го состава, сформированной в городе Ишиме нашей области. В книге Рафаэля Гольдберга «Возвращённые имена» есть поимённый список её новобранцев, где более 170 голышмановцев. Все они, преимущественно 1921-1923 годов рождения, 18-20-летними юнцами были брошены в самое пекло Сталинградских боёв ещё оборонительного периода, чтобы сдерживать натиск врага. Многие погибли.



Виктор – брат погибшего в Сталинградском сражении Ивана Ложкина

Однополчанин и земляк Земляновых – Иван Васильевич Ложкин погиб в сражении в июле-августе 1942-го. Родственникам об этом сообщили только в 1970-х годах, когда на территории совхоза «Суровикинский» Волгоградской области поисковики нашли посмертный медальон бойца. Родной брат Ивана Ложкина – Виктор тоже был призван, но в 1943-м на Второй Белорусский фронт, ему повезло вернуться домой.

Это одна из печальных страниц войны: из семьи на фронт уходили брат за братом, сын за отцом. У семьи Ивановых воевали все родные братья и сестра. Второй сын – Иван Николаевич – на Сталинградском фронте, там попал в плен к фашистам. Позже он был освобождён. Его старший брат Никита, как и самый младший, Леонид, воевали на Дальнем Востоке. Их сестра Лукерья – на 2-м Украинском фронте. Все они вернулись домой, кроме брата Егора. Гвардии сержант сражался на Курской дуге, а погиб уже при освобождении Украины.

Жизнь после плена

Тамара Белоусова не может без горечи вспомнить и о своих родственниках – защитниках Родины. Их мужество и героизм, как и общий подвиг всех земляков и народа, подвигли её нести вахту памяти для потомков.

Сталинградский фронт прошёл дедушка Тамары Алексеевны – Павел Землянов. В Книге Памяти по Тюменской области напротив его фамилии строки: «Рядовой, 1922 г., д. Земляная, погиб 20 августа 1942 года». И тут же, на портале «Память народа», сведения, что в 1985-м ему присвоен орден Отечественной войны II степени. Оказалось, судьба Павла Яковлевича тогда миловала, но только от гибели. Он попал в фашистский плен и концлагерь, из-за чего считался погибшим. После ос-



Фронтвик Павел Землянов со своей супругой Клавдией, разделившей с ним его невзгоды

вобождения Павел Землянов наравне с другими советскими гражданами – бывшими военнопленными прошёл фильтрационный лагерь НКВД, где их проверяли на измену Родине. Вернулся в Земляную в конце 1945-го.

– Его ждала невеста Клавдия Иванова, и они поженились. Дедушка работал в клубе, затем в магазине, – рассказывает Тамара Белоусова. – А через несколько месяцев по ложному доносу его арестовали и отправили в Магаданскую область трудиться в шахты на золотых приисках на 15 лет, без права переписки. Раз он находился под негласным контролем как «враг народа». Дома осталась беременная жена, только через 10 лет он смог сообщить своё местонахождение родным. Его перевели на поселение, и Клавдия, как жены декабристов, поехала к мужу, оставив дочь с родителями в посёлке Голышманово. Прошло ещё 5 лет, прежде чем вся семья воссоединилась. На постоянную работу здесь дедушку не брали, и они уехали в Омск. Ведь реабилитировали бывших военнопленных только в 1990-х годах. Дедушка никогда не рассказывал нам про плен, только с моим отцом, Алексеем Земляновым, – его племянником – мог обмолвиться. Он тоже фронтвик. Был призван 17-летним юнцом, воевал под Смоленском, но недолго. Едва встретил свои 18, подорвался при налаживании связи и получил тяжёлые ранения. Санитары прошли мимо него, окровавленного, засыпанного землёй, посчитав погибшим. И уже смертная группа заметила признаки жизни и спасла отца. Домой он вернулся инвалидом 2-й группы, но наравне со всеми работал в колхозе, восстанавливал страну. Оставшиеся осколки от разорвавшегося снаряда, в лёгком и в голове, не

дали ему долго пожить, отца не стало в 56 лет.

Женщины на войне

Его родная сестра Анфиза служила в Великую Отечественную войну в школе собаководства в Подмосковье. Ухаживала за собаками, которых готовили для сапёров и спасателей. Тогда, в июле 1943 года, и отправила фото матери, теперь хранящееся в музее, за подписью: «Если встретиться нам не придётся, если так уж жестока судьба, то на память пускай остаётся неподвижная личность моя...» По возвращении Анфиза Петровна трудилась в Ражевской МТС.



Фото Анфизы Земляновой со службы в школе собаководства в Подмосковье

– Много девчонок тогда призвали у нас из Земляной, – говорит Тамара Белоусова. – Тётка моего зятя Ольга Андреевна Басова (Калинина) на фронт попала в 1942-м, под Сталинград. Определили её в санитарки. Она рассказывала, как очень тяжело было ей, маленькой и худенькой, таскать на себе раненых. Однажды несла зимой бойца в разы больше себя и при налёте врага спряталась в воронку. А когда хотела идти – уже не смогла от бессилия. Благо, позже их нашли санитары и отправили в госпиталь. Она отморозила ноги, но подлечили, не ампутировали. Только на всю жизнь остались больными. Она и работать из-за этого не смогла, домохозяйничала. Родили и вырастили с мужем трёх детей. Один из сыновей окончил лётное училище в Краснодарском крае, туда они и уехали.

О судьбах земляков – участников этой битвы ребятам Земляновской школы рассказали на уроках мужества ко Дню памяти разгрома нашими войсками фашистов под Сталинградом. Ещё много имён и судеб красноармейцев хранит музей. Несколько лет назад за активную патристическую работу он был награждён почётным знаком от Росвоенцентра.



Тамара Белоусова наизусть знает биографии участников войны

★ ПРАВИЛА ХРАНЕНИЯ И ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ГАЗОВЫХ БАЛЛОНОВ



Размещайте баллоны на огнестойкой поверхности в специальных шкафах.

Не храните газовый баллон рядом с источником открытого огня.

Закрепите во время хранения баллон вертикально. Это исключит возможность его падения.

Не храните баллоны в помещении. Размещайте их подальше от лестниц, лифтов и других проходов.

Храните пустые ёмкости с газом отдельно от полных.

Не располагайте баллон рядом с оголёнными электрическими проводами и обогревателями.

**ГОЛЫШМАНОВСКИЙ
ВЕСТНИК**

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
627300, Р.П. ГОЛЫШМАНОВО, УЛ. САДОВАЯ, 86

ТЕЛЕФОНЫ:
ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР: 2-55-13;
ОТДЕЛ СОЦИАЛЬНЫХ ПРОБЛЕМ: 2-50-34;
БУХГАЛТЕРИЯ: 2-56-75;
АГРОПРОМОТДЕЛ: 2-56-69;

ГАЗЕТА ВЫПУСКАЕТСЯ ПРИ ФИНАНСОВОЙ ПОДДЕРЖКЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ И МИНИСТЕРСТВА ЦИФРОВОГО РАЗВИТИЯ, СВЯЗИ И МАССОВЫХ КОММУНИКАЦИЙ РФ

ДИРЕКТОР, ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР В.А.УДИЛОВ

УЧРЕДИТЕЛЬ
ДЕПАРТАМЕНТ ПО ОБЩЕСТВЕННЫМ СВЯЗЯМ, КОММУНИКАЦИЯМ И МОЛОДЁЖНОЙ ПОЛИТИКЕ ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ
АДРЕС: 625004, Г. ТЮМЕНЬ, УЛ. ВОЛОДАРСКОГО, 45.

ИЗДАТЕЛЬ
АВТОНОМНАЯ НЕКОММЕРЧЕСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ
«ИНФОРМАЦИОННО-ИЗДАТЕЛЬСКИЙ ЦЕНТР «ГОЛЫШМАНОВСКИЙ ВЕСТНИК»
АДРЕС: 627300, Р.П. ГОЛЫШМАНОВО, УЛ. САДОВАЯ, 86

РЕКЛАМА И ОБЪЯВЛЕНИЯ
ПРИНИМАЮТСЯ С 8 ДО 16 ЧАСОВ.
ТЕЛЕФОН ДЛЯ СПРАВОК: 2-69-74,
ТЕЛ/ФАКС – 2-55-13.

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА ДОСТОВЕРНОСТЬ
РЕКЛАМНЫХ МАТЕРИАЛОВ
И ОБЪЯВЛЕНИЙ
НЕСУТ РЕКЛАМОДАТЕЛИ.

ГАЗЕТА ЗАРЕГИСТРИРОВАНА УПРАВЛЕНИЕМ ФЕДЕРАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ ПО НАДЗОРУ В СФЕРЕ СВЯЗИ, ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ И МАССОВЫХ КОММУНИКАЦИЙ ПО ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ, ХАНТЫ-МАНСЙСКОМУ АВТОНОМНОМУ ОКРУГУ – ЮГРЕ И ЯМАЛО-НЕНЕЦКОМУ АВТОНОМНОМУ ОКРУГУ

РЕДАКТОР О.Н. ТИТЕНКО

СВИДЕТЕЛЬСТВО О РЕГИСТРАЦИИ
ПИ №ТУ72-01400 ОТ 22 ДЕКАБРЯ 2016 Г.
ПОДПИСНОЙ ИНДЕКС: 54337

Газета отпечатана в Ишимской типографии. Адрес: 627750, г. Ишим, ул. Чкалова, 17. Объём – один печатный лист.
Подпись в печать по графику в 11:00. Подписано в печать в 11:00. Распространяется по подписке. Цена 15 рублей 06 копеек.

Тираж: 2794 Заказ № 13